

府院联动 上市公司“满血复活”

本报记者 林 泳 本报通讯员 洪凌霄 林娟娟

阳春三月，记者走进福建傲农生物科技集团股份有限公司（以下简称傲农生物）的生产车间，只见各条生产线正开足马力、加班加点赶生产，一片热火朝天的繁忙景象。

谁曾想，这家企业曾深陷资不抵债的困境。从破产到重整，傲农生物的“满血复活”，是福建省漳州市中级人民法院交出的第一份上市公司破产重整满意答卷。

府院联动 早介入预重整

“傲农生物是福建省首家在A股上市的高科技农牧食品企业，但由于经营不善以及市场行情影响，公司陷入了严重的债务危机。”回想当时的坎坷，公司负责人吴某仍然感慨万分。公司曾连续三年入不敷出，根据相关规定，若不能在2024年度扭亏为盈，将面临退市风险。

2024年初，傲农生物债权人向漳州中院建议对傲农生物进行破产预重整，以维护各方的合法权益。

收到建议后，漳州中院高度重视，当即组成会议庭对傲农生物破产预重整的可行性进行深入研判。企业的资产负债率、偿债能力、生产经营范围、生产规模、竞争力、行业前景、重整的可行性、投资意向……随着研判进行，一个衡量标准摆上了台面。

“破产预重整可行！”2024年2月5

日，漳州中院决定对傲农生物启动破产预重整程序。

有了方向，如何把案子办得又好又快，成为了漳州中院下一步要着重考量的问题。

傲农生物破产预重整案件情况复杂且影响较大，需要政府的大力支持。为此，漳州中院协调漳州市政府牵头市地方金融监管局、财政局等有关单位召开府院协调会10余次，推动芗城区政府专门成立应急处置工作领导小组。

府院协调会的多次召开，不仅确保了重整工作的顺利推进，还为政府提供了及时的信息反馈，为企业的重生提供了强有力保障。

逐题破解 把方向稳生产

破产重整程序中，管理人是一个非常重要的角色。管理人的履职情况直接影响着债务企业能否走出困境，重整成功。找到合适的临时管理人，成为漳州中院在推动傲农生物破产重整案中遇到的一个关键问题。

“我们立即组织人员走访相关各方权人，根据政府代表、债务人及其主要债权人、意向投资人的共同申请，最终同意上海市某律师事务所作为临时管理人。”漳州中院民二庭庭长、案件合议庭法官孟庆彩表示，在正式受理破产重整后，由债权人对临时管理人的工作予以认可，实现预重整工作与重整工作的无缝衔接。

在预重整期间，漳州中院通过指导临时管理人，倒排预重整工作节点，全面梳理债权申报，共计完成上千名债权人的债权申报。同时，临时管理人积极遴选投资人拟定投资方案。在前期大量工作的基础上，立案后短短34天，重整计划顺利通过。

与此同时，如何稳住生产，是傲农生物破产重整案办理过程中的又一难题。

“我们集团有近6000名职工，如果破产重整期间停产停业，不仅会导致主营业务大幅下滑，还将引发职工大规模离职。”公司负责人吴某道出了他的担忧。

为此，漳州中院在法律框架内，允许傲农生物在预重整期间新增不超过4亿元的共益债务，用于日常经营。

2024年1月至9月，傲农生物集团合并层面实现总营业收入69.25亿元，生猪出栏177.07万头，饲料外销132.37万吨。靠着这笔共益债务，全集团职工的工作保住了。

高效规范 以重整促新生

破产重整不仅需要专业精湛的能力，更需要产业投资人判断思量各方权责，真正让市场主体基于合法权益的维护和自身利益的损益判断，来决定破产重整方案。”漳州中院副院长郑通斌表示。

通过公开招募和遴选，傲农生物最终成功引入国资重整投资人——某外贸联

合体。

“重整投资人的引入不仅为傲农生物提供了强大的资金支持，还能够在饲料、养猪等主营业务上提供上下游支持，确保企业的稳定运营和长远发展，有效防范化解风险。”芗城区政府常务副区长叶俊霞告诉记者。

投资人选定后，重整计划步入正轨。由于傲农生物破产重整案涉及债权人众多，除了金融债权人外，也有大量的供应商，如何保护各类债权人的合法权益，需要全方位思考。

最终，漳州中院结合傲农生物的特殊情况，改变以往上市公司以增发股票抵偿债务进行破产重整的单一模式，选择采用组合方式。

该案在实施资本公积金转增股本的基础上，实现了职工债权、税收债权的全额现金清偿，普通债权以“现金+以股抵债+信托份额”组合方式清偿，每户债权人给予一定数量的现金，最终重整投资方案符合债权人预期，得到有效认可，重整计划获得各债权组的高票通过。

福建省高级人民法院民五庭副院长李秀英表示，漳州中院借力府院联动机制，发挥破产审判职能，打出“协调重整+预重整+重整”的组合拳，高效完成企业重整方案，帮助企业化解债务摆脱困境，焕发新生，既有效保护了各方的合法权益，也为全省营商环境建设作出了积极贡献。

国内首部“生成式人工智能”知识产权团体标准第二次征集意见

快手牵头编制 近百名业内专家参加

本报讯（记者 刘吟秋 裴蕾）3月26日，《生成式人工智能知识产权合规指南》（以下简称《合规指南》）团体标准第二次意见征集会在北京召开。该团体标准由中企联电子商协会归口管理，快手牵头编制，智合标准中心（北京之合网络科技有限公司）组织编制，是国内首部“生成式人工智能”知识产权合规方面的团体标准。

法官代表、学术界、律师界专家，以及快手、百度、阿里、腾讯、火山引擎等我国“生成式人工智能”产业链头部企业近百名专家参加了此次会议。

本次意见征集会旨在加速推动《合规指南》团体标准的制定与落地实施，为“生成式人工智能”行业提供权责明晰的技术要求以及加强多重安全措施和定期审计机制等具体建议，为团体标准的进一步完善及行业内企业合规发展提供了重要参考。

规风险，助力行业健康有序发展。

意见征集会上，与会法官、专家、起草单位代表与起草人、参会企业代表基于各自业务实践，围绕《合规指南》团体标准草案展开了深入讨论，从技术性、法律性和适用性等多方面提出了丰富的意见建议，为后续团体标准的完善提供了宝贵思路。

与会专家针对《合规指南》团体标准提出了切实可行的改进方案。特别是在著作权保护、专利风险应对、商业标识管理、商业秘密保护等方面，提出了加强数据安全性与合规性、优化专利运营和风险防控策略、明确标识技术要求以及加强多重安全措施和定期审计机制等具体建议，为团体标准的进一步完善及行业内企业合规发展提供了重要参考。

微新闻

【贵州贵阳中院】

2024年两级法院审结金融案件同比上升21.31%

本报讯（记者 汪怡潇 通讯员 周 堃）近日，贵州省贵阳市中级人民法院召开新闻发布会，介绍全市两级法院金融审判基本情况，并发布四个典型案例。

据介绍，2024年贵阳市两级法院受理各类金融案件共计32906件，同比上升10.16%；2024年共审结各类金融案件30947件，同比上升

21.31%。其中，金融借款合同纠纷、信用卡纠纷、保险纠纷三类案件收案数量位居前三，占新收案件总数的92.26%。2024年，新收一审金融案件的标的额居前三的金融案件类型为金融借款合同纠纷、票据类纠纷、信用卡纠纷，三类案件收案标的额占新收金融案件收案标的总额的96.7%。

【陕西大荔县法院】

开展专题培训

本报讯 3月27日上午，陕西省大荔县人民法院联合县农业农村局、县农业执法大队开展“大荔县2025年农资经营者管理暨农业综合执法业务培训会”。

会上，大荔法院速裁庭庭长陈洁通过“法律解读+案例警示+纠纷预防”三维授课模式讲授了一堂农资专题

预防农资纠纷

题课。陈洁以2024年大荔法院审理的一起销售伪劣产品罪的刑事案件为切入点，介绍了常见涉农纠纷案件的现状及特点，并结合自身审判实践对预防农资纠纷提出相关建议。同时，提醒农资经营者要守法经营，严格把控产品质量关，遇到问题要及时维护自身合法权益。

（景玉杰）

【广西博白县法院】

对涉案未成年人法定代理人开展家庭教育指导

本报讯 为充分发挥家庭教育指导作用，3月26日上午，广西壮族自治区博白县人民法院附城法庭（少年法庭）法官刘晓对5名涉案未成年人法定代理人开展家庭教育指导活动。

活动中，刘晓以《中华人民共和国家庭教育促进法》为重点，深入讲解了家庭教育的概念以及要求，梳理青少年成长过程中可能遇到的法律问题，剖析青少年

年犯罪的主要成因，教育引导家长认识到家庭教育对孩子成长的重要性，督促和指导家长依法履行监护和家庭教育责任，共同守护未成年人的健康成长。

此外，刘晓还向5名家长发放了家庭教育责任告知书。家长们表示会积极转变家庭教育理念，认真履行家庭教育责任，并签署了家庭教育责任承诺书。

（覃曼莉）

【北京延庆区法院】

精准适用信用惩戒和修复机制

本报讯 近日，北京市延庆区人民法院召开“精准适用信用惩戒机制”新闻发布会，介绍该院在信用惩戒方面的主要做法和成效，并通报三起典型案例。

据介绍，近年来，延庆区法院精准适用信用惩戒和修复机制，扎实开展各项执行工作，形成了“信用惩戒+主动履行+信用修复”的良性循环，信用惩戒杠杆作用持续释放，司法权威与

社会诚信的正向互动不断增强。2024年，延庆区法院通过采取信用惩戒措施，推动当事主动履行案件357件；依托联合惩戒措施，直接推动426件案件履行或部分履行，促成当事人达成和解协议案件567件；修复失信被执行人信息379例；首次执行案件执行完毕率同比上升3.53个百分点、执行到位率同比上升5.14个百分点。

（于泓 苗振钢）

【黑龙江饶河县法院】

2025年至今执行到位1090万余元

本报讯 为进一步落实司法公开，近日，黑龙江省饶河县人民法院召开“雷霆2025·山城亮剑”专项行动新闻发布会，通报今年执行工作成果及民生保障举措。

数据显示，2025年至今，饶河法院共执结案件212件，执行到位资金1090.82万元，39名失信被执行人被公开曝光，97人被限制高消费，15人被

采取强制措施。

据介绍，饶河法院以“切实解决执行难”为目标，重点推进“雷霆2025·山城亮剑”专项行动，严打规避、抗拒执行行为。针对春耕关键期，创新涉农案件快速执行机制，通过绿色通道与强化措施相结合，有效维护农民合法权益，保障农业生产秩序。

（乔冠达）

【宁夏固原中院】

开展执行案款管理专项行动

本报讯（记者 马 荣 通讯员 朱 佳）“非常感谢法官，这笔执行款对我的企业来说是救命钱！”近日，一名企业负责人对宁夏回族自治区固原市中级人民法院执行法官感激地说。

这起案子的成功和解，让我深刻体会到，执行工作虽困难重重，但只要秉持“如在我执”的同理心，就能捍卫法律尊严，传递司法温度。未来，我会坚守司法为民的初心，让司法阳光照亮更多人。

（罗亚亲/口述 黄斯 李丽/整理）

为尽快让执行案款落到胜诉当事人手中，固原中院于3月1日在全市法院启动为期4个月的执行案款管理专项行动。

全面清查执行案款底数，对近年来未发放的执行案款逐一梳理，

建立台账，确保每一笔案款都有清晰记录；严格规范执行案款发放流程，明确各环节责任和时限，加强内部监督，杜绝拖延、截留等现象；依托执行案款管理系统，实现案款收支全程留痕、实时监控。当事人只需通过线上平台，就能实时了解执行案款的收支情况。

专项行动开展以来，固原法院已发放执行案款1456.44万元，涉及案件853件，当事人的合法权益得到依法保障。



三月春风 与法相逢

3月26日，清明节前夕，河南省西峡县人民法院将巡回审判法庭搬至里桥镇稻田村，公开审理一起因祭祀引发的森林火灾案，百余村民现场旁听。法官综合考虑被告人翟某的实际情况、辩护人的辩护意见、公诉机关的量刑建议，结合前期到失火现场察看的火灾严重程度，当庭宣判被告人翟某犯失火罪，判处有期徒刑二年。庭审结束后，法官结合典型案例，向旁听群众讲解了失火烧林、烧山对生态环境的危害以及可能承担的法律后果，提醒群众切勿在野外随意用火。图为巡回审判现场。

李冬冬 王晶莹 摄

3月24日，广东省台山市人民法院牛山人民法庭法官刘伟对一起涉房屋的财产损害赔偿责任纠纷进行现场勘验。此前，台山市都斛镇某村委会在麦某房屋旁建房。施工期间，麦某发现自家房屋发生开裂，多次与村委会沟通无果，遂诉至法院，请求村委会赔偿损失。为厘清双方争议，法官开展现场勘验，充分听取双方当事人意见，为后续调解奠定基础。图为法官现场勘验房屋开裂情况。

关艳莹 摄



北京朝阳:6年审结各类涉食品、药品犯罪案件108件

药罪、妨害药品管理罪等多种案由，涉到酒、肉制品、桶装水、洗涤剂等多类食品、药品。

经调研我们发现，涉食品、药品犯罪案件的犯罪手段十分隐蔽，且逐渐呈现出技术化、网络化的特点，行为人通常选址在居民房、地下室等隐蔽场所生产，使用伪劣或未经批准的原材料，伪造单据、证

件进行销售，并使用虚假身份信息、物流信息。同时，犯罪主体也不只是个人单独作案，而往往是有组织有链条的共同犯罪。

据悉，朝阳区法院依法从严打击涉食品、药品犯罪，近六年审结的此类案件中，涉案罪犯共182人，其中78.58%

的罪犯被判处有期徒刑，21.42%的罪犯被判处拘役。朝阳区法院对罪犯均并处了数额不等的罚金，金额最高的超100万元。此外，根据犯罪情况和预防再犯的需要，朝阳区法院对涉食品、药品犯罪的部分罪犯依法宣告职业禁止、适用禁止令。在4件刑事附带民事公益诉讼案件中，朝阳区法院除判决涉案人员承担相应刑事责任外，还判决涉案人员在媒体上公开发表消费警示并赔礼道歉等民事责任。

（李佳）

和同事对二人开展“背对背”调解，双方分歧逐渐缩小。李姐主动提出当面谈，这次，她不仅同意分期还款，还同意解除对老张金融账户的冻结，申请屏蔽失信信息。老张的态度也缓和了，表示：“不把我拉进黑名单，我的生意也会好做些，我有钱了，一定早点给你还清！”

此时的两人，脸上开始有了笑容，不再针锋相对。签署完执行和解笔录，李姐动情地对我说：“罗法官，你的耐心和认真负责，我都看到了，感谢你，也感谢法院。”老张也抢着说：“法官工作不容易，你们说得对，逃避不是办法，慢慢还能还完，我现在心里总算踏实了。”

这起案子的成功和解，让我深刻体会到，执行工作虽困难重重，但只要秉持“如在我执”的同理心，就能捍卫法律尊严，传递司法温度。

未来，我会坚守司法为民的初心，让司法阳光照亮更多人。

（罗亚亲/口述 黄斯 李丽/整理）

办案手记

激动，大喊着让我们赶紧把钱要回来。李姐走后，我仔细翻阅案件卷宗了解情况。原来，2022年，李姐因交通事故致残。经海南省保亭黎族苗族自治县人民法院调解，她与肇事方老张达成协议，老张需赔偿30余万元。但老张并未履行，李姐遂申请执行。首次执行中保亭法院发现，老张除农村老家的自建房外，并无其他财产。那栋房子多次拍卖、变卖都流拍了，也无法以物抵债，只能终结本次执行程序。

2024年，李姐来到保亭法院申请恢

复执行，案件由我承办。我按照常规方式展开了对老张名下财产的调查，但除了那套卖不出去的房子，老张并无其他财产可供执行，甚至连人都联系不上。

执行工作陷入了僵局。

回想起李姐带着残疾的女儿来到法

院的那一幕，我想，法院可能是她维权路

上的最后希望。于是，我打起精神，开



海南省保亭黎族苗族自治县人民法院执行局法官 罗亚亲